《广州市海珠区旧村庄更新改造项目公开引入合作企业及合作意向企业工作指引》政策解读
问：《广州市海珠区旧村庄更新改造项目公开引入合作企业及合作意向企业工作指引》（简称《工作指引》）制定的背景是什么？

答：中共广州市委十一届十一次全会和海珠区委十二届十一次全会作出深化城市更新推进高质量发展的工作部署，推动旧村庄改造工作进入快车道。为加快推进海珠区列入市“三年计划、五年方案、十年规划”的旧村庄改造项目实施，进一步规范旧村庄改造过程中公开引入合作企业及合作意向企业的行为，实现公开、公平、公正、择优的原则，选出具有实力的合作企业参与旧村改造，并根据省、市的农村集体经济组织管理、城市更新等方面的政策规定，制定本工作指引。

问：《工作指引》的主要内容有哪些？

答：《工作指引》的主要内容分分为七大部分。第一部分是总体要求，明确了指导思想、基本原则、适用范围、引入路径的要求；第二部分是引入条件及招商内容，规定了引入的合作企业及合作意向企业须具备的注册资本、资质、建设经验、资金实力、产业布局和导入能力、企业诚信、承担义务等方面的要求，规定了引入合作企业制定的招商文件应包含的内容；第三部分是引入合作意向企业的流程，包括发布公告及资格审核、确定合作意向企业、任务考核、履约金的管理四个方面的内容；第四部分是引入合作企业的流程，包括招商文件的编制及审核审定、招商文件的表决、发布公告、资格审核、确定合作企业、公示表决结果、签订合作协议、竞选保证金的管理、任务考核九个方面的内容；第五部分是职能分工，明确村集体经济组织、属地街道及各相关单位的职责；第六部分是保障措施，建立监督监管、违约失信退出、意见反馈三大机制，加强对旧村合作改造类项目公开引入合作企业及合作意向企业的监督管理，保证城中村改造项目有序顺利推进；第七部分是附则，规定了工作指引的解释部门及有效期年限。
问：《工作指引》的亮点有哪些？
答：本工作指引的亮点有：一是坚持党的领导，强化党建引领作用，明确各级党组织要在旧村改造项目引入合作企业及合作意向企业工作中履行领导、组织、统筹、监督的职责，在工作流程设计上，均要求村集体经济组织在作出引入企业的决策、确定招商文件、公示表决结果前要经村集体党委研究同意。二是对引入企业的诚信资质作出规定，要求企业诚信信誉好，社会责任感强，银行信用记录良好，通过国家企业信用信息公示系统、信用中国（广东、广州）、人民银行征信中心等系统查询以及近5年在金融监管、市场监管、税务、建设和规划国土、城管、教育、文广旅体、卫生健康等部门没有严重违法违规和不讲诚信的记录，不存在工程“烂尾”或其他严重违法违规情况。通过查询广州公共资源交易中心记录，无被依法暂停或取消投标资格的情形。三是明确引入企业不得擅自转让改造项目，要求引入企业成立的项目公司不得擅自变更股东、转让股权，否则，合作企业承担违约责任。四是明确村集体经济组织在引入合作企业及合作意向企业时表决的范围为全体集体经济组织成员或者成员代表，并要求表决大会须成员半数以上或者成员代表2/3以上参加，所做决定须经实到会成员半数以上或者成员代表2/3以上表决通过，进一步明确了表决流程及范围。五是要求改造项目引入的合作企业还须承担海珠区的公益性项目建设，体现了工作指引注重公共利益和社会效益的导向。六是规定在市公共资源交易中心发布招商公告的时限不少于30日，缩短了公告时间。七是增加了任务考核的内容，让有意参与我区旧村改造的企业明晰改造项目的任务时间节点，增强实施改造的紧迫感。八是建立监督监管和违约失信退出机制，加强引入企业参与我区旧村改造工作的监管，并对未尽责履职、有欺骗违法行为的失信企业勒令退出，被勒令退出的企业不得再参与海珠区城市更新改造工作。



