附件2

关于《广州市来穗人员积分制服务
管理规定（试行）》及实施细则

（公开征求意见稿）的简要说明

《广州市来穗人员积分制服务管理规定（试行）》及实施细则（以下简称《规定》及实施细则）是广州市人民政府落实《国家新型城镇化综合试点方案》的重要措施，由我局负责起草。在制定过程中，我局广泛征求各区、市相关部门、专家学者以及来穗人员代表等的意见，在此基础上形成了《规定》及实施细则（公开征求意见稿）。
一、制定背景

2015年2月，国家发改委等11部委印发了《国家新型城镇化综合试点方案》，我省也出台了《关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》，要求我市“推进建立以居住证为载体、以积分制为办法的基本公共服务提供机制，出台《广州市来穗人员积分制管理办法（试行）》及实施细则”。按照分工，我局负责起草《规定》及实施细则。

二、起草过程

《规定》及实施细则列入广州市政府2017年度重大行政决策事项和听证事项。2015年我局启动《规定》及实施细则的起草工作，专程赴上海、南京、苏州、深圳、中山、佛山等相关已经开展流动人口积分制服务管理工作的城市进行调研，并认真研究各地的政策，2016年委托暨南大学、广州市社科院相关专家开展《规定》及实施细则的起草工作。在起草过程中，我们组织召开了来穗人员代表座谈会和专家咨询论证会，听取他们的意见和建议，并征求了各区和市相关部门的意见，修改完善后形成了本征求意见稿。
三、主要思路和内容
（一）主要思路：结合来穗人员实际，制订科学的积分指标体系，按个人自愿和属地申办的原则，将个人条件和社会贡献情况换算成积分，再将积分与公共服务挂钩，按积分高低享受公共服务，公平公正地分配公共服务资源。

（二）《规定》内容共23条，重点内容包括：目的和依据、适用范围和对象，积分的申报、认定、排名、调整、查询、注销，积分申请人凭积分排名或分值享受的公共服务和权益，对积分制管理异议的处理等。

（三）《实施细则》内容共18条，核心内容是指标体系和分值表。积分指标体系由基础指标、加分指标和减分指标3大项12小项组成。基础指标由文化程度、合法稳定居住、合法稳定就业、年龄等4项组成；加分指标由技术能力、创新创业、急需工种或职业资格与服务行业、社会服务和公益、纳税情况、表彰奖励等6项组成；减分指标由信用情况和违法违规与刑事犯罪2项组成。
四、亮点及创新点说明
（一）创设了来穗人员积分制服务管理“1+N”制度框架。将现在由各相关单位分别实施的积分制入户、积分制入学、积分制申请公共租赁住房及其他公共服务和权益统筹起来，统一制度框架，使用同一积分指标体系，统一操作流程。

（二）构建了来穗人员凭积分享受公共服务的模式。设计了包括基础指标、加分指标、减分指标等三部分积分构成的指标体系，客观公正地依个人条件和社会贡献进行积分，在公共资源相对紧缺的领域，实行积分与公共服务挂钩。

（三）通过指标分值设置体现了政策导向和公平公正原则。为助力我市三大国际战略枢纽、枢纽型网络城市和“粤港澳大湾区”建设，在具体指标分值设置中，对创新创业和技能人员给予加分，利于吸纳各类建设人才；由中心城区转移到非中心城区居住的给予加分，引导来穗人员向非中心城区迁移居住，利于优化人口空间布局；对长期合法稳定居住、合法稳定就业、急需工种或职业资格、从事特殊艰苦行业等对广州贡献较大的来穗人员给予较高的分值和加分，实现公平有效的配置社会公共服务资源。
（四）采用“互联网+”方式实现全程信息化服务。依托广州市积分制服务管理信息系统开展积分申请受理、资料审核、信息录入、核查评分、积分公示、异议复核等“一网式”积分服务工作，相关部门通过同一平台对来穗人员积分进行审核认定，既方便群众办事，又提高工作效率。
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